
 

 

 
 
 
Sondaż:  
Zwierzęta domowe Polaków 
 

Centrum Badawczo-Rozwojowe Biostat przeprowadziło na panelu badanie-
opinii.pl sondaż „Zwierzęta domowe Polaków”. Sondaż zrealizowano dla portalu 
Zwierzaki.info od 5 do 9 listopada 2024 roku na próbie 1000 dorosłych 
mieszkańców Polski, reprezentatywnej ze względu na płeć, wiek i województwo, 
w którym zamieszkują. 
 
Centrum Badawczo-Rozwojowe Biostat przeprowadziło sondaż, w którym zapytano 
Polaków o to jakie znaczenie w ich życiu maja zwierzęta domowe. 
 
Aż 52,1% biorących udział w sondażu ma w domu co najmniej jednego psa, a 39,0% - 
kota. Zwierząt domowych nie ma 28,0% pytanych. Sporą popularnością cieszą się ryby 
akwariowe, które ma w domu 8,5% ankietowanych. Do mieszkania z papugą przyznaje 
się 3,2% respondentów, 2,8% ma królika, 2,7% chomika, 1,9% żółwia, 1,3% świnkę 
morską. Wśród hodowanych przez niewielki odsetek respondentów znalazły się 
kanarek (0,5%), szczur (0,4%), szynszyle (0,3%), jaszczurki (0,3%), węże (0,1%) oraz 
owady, tchórzofretki i inne.  
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Nieco ponad jedna trzecia (34,7%) zwierzęcych domowników to zwierzęta rasowe. 
65,3% zwierząt hodowanych w domu nie jest zwierzętami rasowymi. 
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Wśród zwierząt rasowych aż 60,8% pochodzi z hodowli certyfikowanych, zaś 39,2%  
z hodowli bez certyfikatu. 
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Co trzecie zwierzę zostało adoptowane lub otrzymane od znajomych, kolejnych 17,2% 
- ze schroniska, a 15,8% to znajdy, którym udzielono schronienia. 30,3% zostało 
zakupione a 3,3% - z własnego chowu. 
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Ponad połowa (50,6%) właścicieli karmi swoje zwierzęta popularną karmą gotową, 
kupowaną w sklepie, 38,5% stosuje profesjonalną gotową karmę specjalistyczną. 
Według receptur specjalistycznych samodzielnie przygotowuje karmę 6,5% 
respondentów, zaś 3,6% karmi swoje zwierzęta np. resztkami jedzenia.  
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Z konsultacji weterynaryjnych regularnie korzysta 51,4% uczestników badania, 
poddając swe zwierzęta okresowym badaniom, odrobaczaniu, szczepieniom. Co 
czwarty respondent (24,9%) korzysta z konsultacji weterynaryjnych okazjonalnie 
(najwyżej dwa razy w roku), natomiast 16,3% tylko gdy jest to konieczne (np. w 
wypadku choroby zwierzęcia). 
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Uczestnicy sondażu odpowiadali również na pytanie „Czy fakt, że ma Pan/i zwierzę 
domowe, ma wpływ na Pani/Pana codzienne zachowania?”. Mogli ocenić ten wpływ 
w skali od 1 – negatywnie do 5 – pozytywnie. 
 
Co drugi posiadacz zwierzęcia domowego uważa, że wpływa to jednoznacznie 
pozytywnie na jego zdrowie i kondycję fizyczną, a co czwarty również pozytywnie, 
choć nieco mniej zdecydowanie. W sumie trzy czwarte posiadających zwierzęta widzi 
pozytywy dla zdrowia płynące z ich posiadania. 22,1% uznaje posiadanie zwierzęcia 
za neutralne dla zdrowia i kondycji fizycznej, a w sumie 2,7% dostrzega przede 
wszystkim negatywy. 
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Ogólne samopoczucie poprawia posiadanie zwierzęcia zdaniem w sumie aż 86,1% 
ankietowanych. 58,5% widzi jednoznacznie pozytywny wpływ posiadania zwierzęcia 
na ogólne samopoczucie, 27,6% raczej pozytywny, 11,3% neutralny, zaś tylko w sumie 
2,6% - negatywny. 
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Pozytywny wpływ posiadania zwierzęcia na samoocenę dostrzega 38,9% 
respondentów, a kolejnych 27,5% raczej pozytywny. 31,5% ocenia ten wpływ ostrożnie 
– na 3, zaś w sumie 2,1% - widzi wpływ negatywny. 
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Jeśli chodzi o atmosferę w domu, to w sumie 83,9% pytanych dostrzega pozytywne 
oddziaływanie zwierząt, z czego 57,6% - zdecydowanie, a 26,3% - raczej pozytywne. 
14,2% ocenia obecność atmosferę w domu w związku z posiadaniem zwierzęcia na 3 
– neutralnie, a tylko w sumie 2,0% - negatywnie. 
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W sumie 79,7% uznaje pozytywne skutki posiadania zwierzęcia w kwestiach relaksu i 
odpoczynku. 52,% ocenia ten związek wyraźnie pozytywnie, a 27,2% raczej 
pozytywnie. Na poziomie neutralnym relację tę widzi 17,4%, zaś negatywnie w sumie 
2,9%. 
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Na tryb życia i porządek dnia pozytywne oddziaływanie zwierzęcia w domu dostrzega 
w sumie 68,5%, z czego 37,9% - jednoznacznie pozytywne, a dalszych 30,6% - 
pozytywne. Co czwarty (25,4%) jest w ocenie ostrożny (na 3), natomiast w sumie 6,2% 
uznaje obecność zwierzęcia w domu za negatywnie oddziałujące na tryb życia i 
porządek dnia. 
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Najwięcej mieszanych uczuć budzi wśród posiadaczy zwierząt domowych kwestia 
wyjazdów urlopowych i służbowych.  
 
Ocenę pośrednią (3) wskazało aż 39,9% respondentów, wpływ pozytywny w sumie 
36,3% (z czego 18,8% na 5, a 17,5% na 4), natomiast wpływ negatywny dostrzega  
w sumie 23,9%, z czego 15,4% na 2, a 8,5% na 1. 
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Również wpływ na wydatki domowe został oceniony niejednoznacznie fakt posiadania 
zwierzęcia. Na 3 ocenia go 43,2% pytanych, pozytywnie w sumie 35,7% (w tym 17,8% 
na 5 i 17,9% na 4), a negatywnie w sumie 21,1% (w tym 15,7% na 2, a 5,4% na 1). 
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Relacje domowe w związku z posiadaniem zwierzęcia ocenia pozytywnie w sumie 
80,1% ankietowanych, z czego 52,6% zdecydowanie pozytywnie i 27,5% raczej 
pozytywnie. Dla 18,6% wpływ ten jest neutralny (na 3), a jedynie dla w sumie 1,3% 
negatywny. 
 

 


